责任编辑:王 蕾 视觉设计:窦云阳

加

# 要生二宝 别忘安抚大宝

## 弟弟或妹妹不是来抢爱,是来陪你一起玩

随着"单独两孩"政策的落地,一个新"纠结"又开始缠绕在部分打算生二胎父母的大好母的大孩一要不要问问家里的大小弟弟呢?虽然,这样的询问会产生正反两方面的结果,但沟通肯定是必须的。做好大孩子的"思想工作",也是生二胎前父母必须要做好的一项准备。

大宝二

"我现在是怀着二胎的准妈妈,大宝已经 5 岁了,是个有点调皮的大男孩。前几天我问大宝,妈妈肚皮里有个弟弟或妹妹,陪你玩要不要?大宝突然冒出一句话:不要,我把他摔到地上!"这是近日出现在某育儿论坛上的一则帖子,引来许多网友的围观。

网友"海香宝贝"说:"我姐大儿子7岁了,她又生了个女儿,还不到一岁呢。姑姑最初逗他,说有了妹妹爸妈就不疼他了,小家伙自己偷偷掉眼泪,还发脾气。后来大人们不说这样的话了,现在好多了,哥哥知道和妹妹玩了,还帮忙

照看妹妹。"

网友"泽雨 MAMA"说:"首先,家长或者亲友不能在老大面前开玩笑,说些'有了弟弟妹妹,妈妈就不喜欢你了'之类的话。要多说正面的话,比如多一个人小朋友和他一起玩,小弟弟小妹妹会以他为榜样之类的鼓励话。家长尽量做到不过分渲染一些孩子间不公平的地方。"

网友"KA家公主"说:"沟通和引导,这个是大人必须做的功课。在怀二胎前,最好让大的孩子接触一些其他人家的小弟弟或小妹妹,让他们感受到有弟妹的快乐。"

#### 专家支招

华东师范大学学前教育系副教授周念丽说,父母在生育二胎前,一定要未雨绸缪,先做好认真,耐心的亲子沟通——

■ 要让阿大放心,爸妈生了小弟 小妹后仍会一如既往地爱他(她), 一样会陪他(她)一起玩,陪他(她) 一起看书、讲故事。

■ 不妨把阿大从出生开始 的照片拿出来"回放"一遍,让他 知道小宝宝是多么可爱,如果爸 妈再生一个很像他(她)的小弟 弟或小妹妹,一定会同样的可爱。

可以告诉阿大,将来有了 小弟弟小妹妹后,作为哥哥和姐姐,是可以"行使"一定权利的,比如可以协助父母照管弟妹,可以获得当大哥大姐的荣誉感与责任感。总之,要让他们像憧憬上学读书般,去向往父母能给他们新增添一个可爱的同伴,他的未进活也会变得更丰富多彩 浦东新区蓝贝壳幼儿园园长王燕说,孩子尚不懂事,又是从出生开始就是家里的唯一宝宝,他们不喜欢弟妹也是情有可原的。只是,父母在决定生二胎前,一定要充分与孩子沟通好。

■ 阿大们会不适应家里突然新添了一个

- 小弟弟或小妹妹。在这之前,父母要告诉他多一个孩子就会多一个玩伴,以前是一个人孤独地玩,现在有弟妹陪着一起玩,是件多么开心的事啊。 ■ 要让阿大知道,以后长大了,当他(她)
- 需要别人帮助时,弟弟妹妹就是他(她)最亲密的人,遇到事情也可以有个亲密的同辈人一起出主意、想办法,分担复杂和艰难的事情。 父母不妨先营造一点情景,比如,让他
- 父母不妨先营造一点情景,比如,让他们观察一下别人家有兄弟姐妹的孩子,是如何一起开心玩的;还比如,可以诱导孩子回想在幼儿园里玩过家家时"照管"小弟弟小妹妹的快乐。总之,光说道理还不行,对于懵懂的孩子,要创设情景让他们逐渐进入当哥哥姐姐的角色喜悦之中。 本报记者 王蔚

### 窗户和阳台

- 窗户边不能有可供 孩子攀爬的桌子、凳子等家 ■.
- 窗户上要装一定高 度的栏杆:
- 窗户要保持关闭或 仅开一定宽度,而儿童不会 爬出去;
- 阳台的栏杆要足够 高,不易攀爬,栏杆间的宽 度要不易让孩子钻出。

### 台 阶

- 室内若有台阶的, 白天和夜晚都要有足够亮 度,且台阶上不要放置任何 东西.至少一边有抹手:
- 台阶上放地毯时, 要铺平并没有毛边;
- 安装婴幼儿门,门 的一头要闩上。

### 家 具

- 幼儿会从任何有 高度的家具上摔落,如床、 凳子、桌子等,平时要注 意,不让孩子攀爬这些有 高度的家具;
- 当孩子坐在高处时,要时刻 在旁看护,当孩子坐在椅子上时,教 育他不要站起来:

#### 扶梯

- 上下扶梯时,成年人应该一 手扶扶梯,另一手牵着小孩,尽量建 议带孩子的成人乘垂直电梯;
- 上下扶梯时跨过"梳子",梳 子样的台阶会形成缝隙,容易卡住 脚趾和脚,所以要站在台阶中央;
  - 不要在下扶梯后徘徊。

忻华夷





专业办理: 美、英、 舆、 加、 日、 韩、 马、 纸、 俶、 马、 白俶、 雹、 法、 荷、 狐、 赐、 丹、 芽、 比、 癌、 西、 夏 专业团队、 美国、 英国。 加拿大、 澳大利亚、 新西兰、 法国、 俄罗斯、 日本、 意大利、 西班牙等十国大 使始前級 背参赞

成轉英才,各国资深留学咨询顾问2—3人(优先聘请美国及加拿大)。简历语授取:zhouan@ill.com